

上海高校退役大学生士兵：以国防之名，续写光荣篇章

把军营中的热血撒向每一处希望的田野

曾经的他们，怀以热血从校园去往军营，在一片“迷彩绿”中淬炼青春。退役复学后，他们仍然割舍不下部队情结，继续以一名心怀信仰的战士要求自己。他们更是用新时代的青年之声，投入“爱我国防”的各种行动，用年轻的声音激起共鸣。“八一”建军节之际，我们一同走入这群青年的热血青春。

青年报记者 刘昕璐

“请以钢铁唤我” 积极投身校园国防宣传工作



苏晨鹏进行据枪训练。

“参军入伍给了我一个走出象牙塔的机会，进入最平凡也是最伟大的基层。”上海交通大学电子信息与电气工程学院2022级本科生苏晨鹏曾服役于东部战区某合成旅。这个暑假，除了抓牢学业，他还协助学校招生组开展宣传入伍政策，又参与军旅摄影大赛，响应军训教官的选拔，张罗起即将在8月展开的新生军训。退役后，他感受到自己始终充盈着部队里积淀下的情怀。

“两年的军旅生涯，我的日记从2021年9月9日写到了2023年9月1日，没有落下一天。第一次打靶、第一次投弹、第一次演习、第一次重装拉练、第一次远程机动、第一次渤海驻训。每当我记录下一个‘第一次’，我就会在日记本画上一个五角星。当我攒下无数个‘第一次’，画下无数个五角星时，我的人生就完成了酣畅淋漓的探索。”00后的苏晨鹏说道。

军旅时光，苏晨鹏还感受到了自然界特有的浪漫。全年一半以上的时间，他们都在野外驻训。也因此，在冬季的深林，他与野鹿偶遇对视；在夏季的夜里，他躺在山坡看漫天银河。他还见过无数萤火虫的集会，听过猫头鹰在子夜的鸣叫，闻过群山的花香，尝过甜脆的野桑葚。甚至连爬上床的蜈蚣、盘在门口的长蛇，都给过他有惊无险的兴奋。

“请以钢铁唤我！”苏晨鹏说，在那段旅程中，虽然有过疼痛，有过伤病，但所有的经历最终带给他前所未有的开阔。而投身国防宣传，对他而言，似乎也是水到渠成的事。

由于对摄影的喜爱，他在服役期间被借调到了宣传科参与过宣传工作。在那段时间内，他作为新闻报导员见证

了各级单位的各项活动，报道范围从集体生日到新年愿望，从演习备战到前推轮训，记录了广大官兵生活训练中的酸甜苦辣。他拍摄的照片多次被“亮剑东南”“人民前线”等官方公众号使用，展现了新时代人民军队的良好精神风貌和敢打善战的过硬作风。每每谈及这段经历，他都倍感自豪。

返校后，苏晨鹏加入了上海交通大学退役大学生士兵协会，立足校园积极开展国防宣传工作。他参与了上海交通大学2024年下半年征兵宣传工作，主导征兵宣传海报的设计制作；加入征兵宣讲团，用自己的参军历程鼓舞身边同学；他还于高考出分后加入学校湖南招生组，向准新生宣传大学生参军入伍政策，为之埋下参军入伍的种子。

“在做宣传海报的时候，一开始的既定思维就是去网上找一找素材，后来转念一想，为什么不利用同学们身边活生生的事例以达到更好的宣传效果呢。”说干就干，苏晨鹏找了一张自己在部队里的照片，又请同为退役大学生士兵的室友献出一张满意照片，结合整体的迷彩绿和激昂文字做成了两张宣传海报。如今，海报出现在学校图书馆门口的入口处，来来往往的同学都能看到这道特别的风景区。

“从没想过自己的照片会挂得这么醒目，当时又逢期末考试，图书馆的人流量特别大。当我看到许多同学都会停留下来看一看海报时，我感觉这很光荣，也很有意义。”苏晨鹏说，秉承的理念就是以退伍同学为榜样，让青春为国防事业贡献力量。

暑假，在跟随老师赴湖南向准新生宣传大学生参军入伍政策时，苏晨

鹏告诉他们，越早去军营磨炼，对人生来说越早受益。“对感兴趣的同学，我就跟他多说一些，告诉他们要提前做好哪些准备，入伍后又会遇见怎样的境况。”苏晨鹏一直认为，退役大学生士兵是一个优秀群体，在关键时刻总能挺身而出、见义勇为。强有力的斗志、高度的社会责任感和退伍不褪色的奉献精神永驻。

最近，上海市正在开展“爱我国防”摄影比赛，苏晨鹏有意参赛。促使他参赛的一个很大动因是，协会的很多海报许久没有更新。“可能没有摄影师专门拍，我刚好有点经验，一方面可以参赛，一方面想为协会做点力所能及的事。”苏晨鹏想聚焦两大主题：振奋人心的征兵政策，以及经过军营历练后的闪光青春和更具坚韧、自律品格的人生。

“退役复学后，很多同学的成绩大幅提高，拿到国家奖学金，优秀变成了一种习惯。”因此，苏晨鹏想去找一些同学，拍摄他们的AB面，他的设想中，第一张照片拍同学穿着军装敬礼的样子；第二张照片融合他所学专业的元素。比如，计算机学院的，可以拍学生在编程；医学院的，那就拍他在研究病例；化学学院的，那就拍他做实验……宗旨就是角色转变背后的成长与蜕变。

策划、拍摄、后期、投放宣传等，整个流程并不轻松，但苏晨鹏认为，值得！“参与国防宣传事业，是作为退役大学生士兵对军旅生涯的温习，是身份认同的需要，也是一种自我鞭策和鼓励，而退役大学生士兵更应该成为主力军，以鲜活故事引领人鼓舞人，用年轻声音持续引发共鸣。”

他始终相信，榜样力量终会带来薪火相传，正如那一句：当年我敬佩你，今天我成为你！



年轻人在“迷彩绿”中淬炼青春。

本版均为受访者供图

在国歌唱响的地方 讲述老兵毕生传承志愿军精神的故事



能够加入老兵宣讲团，江子豪觉得“十分荣耀，并且有意义”。

退役大学生士兵、上海大学新闻传播学硕士研究生江子豪不仅是上海“戎耀申城”老兵宣讲团的成员，也是全国老兵宣讲团的成员。不久前，在黄浦剧场这一国歌唱响的地方，他深情讲述着英勇老兵的不朽传奇。能为红色精神代代相传做点事，江子豪觉得无上荣耀。

江子豪2017年通过艺考考入上海

师范大学，学习着如何成为一名优秀的播音员、主持人。一开始，他记得老师一次次强调，“我们一定要对自己说过的每句话负责，要做到用心咬字、用爱归音”。随着商演机会的增多，舞台炫目的镁光灯让江子豪变得有点浮躁和飘飘然，他很快意识到了那种危险性。

当看到校园里的征兵宣传海报，他内心的当兵信念越来越强，那些让人热血沸腾的军旅影视作品的记忆也

被唤醒。他的爸爸以前在青岛当过海军，军人的气息让他耳濡目染。“去当兵！去淬炼！去磨炼！”内心深处的召唤，让他后续的每一步都走得十分踏实。

2019年的秋天，江子豪穿着迷彩服坐在大巴车上，当车辆驶入奉贤新兵营大门时，激烈的“一二三四”、红色的欢迎条幅、整齐的行进队列，热血军营的一切，就直直冲入江子豪的视线与脑海，让他分外享受这来自部队的独特气息。

两年的军旅生活，他不仅学会了军人的严谨和自律，还参与了多项部队重大活动的举办。当好执勤兵之余，因播音主持的专业特长，也让江子豪在部队里面收获更多，他在文艺小分队里也发挥着骨干作用。因表现优异，江子豪还在部队获得“四有”优秀士兵的称号，并受到嘉奖。

退伍后，江子豪重返校园。此时的他，已经不再是那个只为追逐舞台灯光的年轻人，而是带着坚定信仰的战士。“我知道，我将用话筒传递正能量，用声音去感染更多的人。在这个过程中，我也更加深刻地理解了信仰的力量。”

之后，江子豪保研至上海大学，攻读新闻传播学的传播学方向。一边读书，江子豪一边以退役大学生士兵的身份参加了许多朗诵比赛，在前辈引荐

下，还加入了上海“戎耀申城”老兵宣讲团和全国老兵宣讲团。“十分荣耀，并且有意义”，他希望能通过用心用情的宣讲，让自己厚植红色情怀，并在公众与军人群体之间嫁接起沟通的桥梁，把优秀军人的故事和风采传播出去。

江子豪说，他常常聚焦的一则军人事迹是老兵朱俊贤一生弘扬抗美援朝精神的动人故事。“每一次宣讲，都是更深一步的了解和敬仰。”第一次宣讲朱俊贤老人家抗美援朝事迹的时候，他只是以专业能力把它当作一篇普通的讲稿，在起承转合、情绪把握上做到用情。第二次，第三次，直到后来的第N次，他都会扪心自问，应该如何真正地走心地将红色精神引发共鸣和传承。

“仿佛我真正的在和朱俊贤老人家对话了。我从来没有面对面地见过他，但是每一次备稿的时候，我都能感到自己真正走近了他。”江子豪说，英雄人物的事迹故事，是对我们每一个人的心灵、精神上的洗涤。作为年轻人，自己也在用青春之声把感触到的再传达给听宣讲的人。

“舞台越大，责任越大。登上社会大舞台，希望和更多青年一起，能用大家听得懂、听得进去的方式，传达军人的价值观、理想信念和永恒的信仰，共同推动全社会崇尚英雄、缅怀先烈、争做先锋的时代新风。”江子豪充满期许。

在牺牲烈士安眠处 感受英魂伟岸，传承坚定信仰



赵飞为观众讲解。



讲解员而言，讲解中还需要做好情绪的表达，语音语气语调的变换，保持仪表仪态的端庄。面对不同年龄、背景和知识水平的观众，更需要灵活调整讲解方式和内容，满足他们的需求。

反复琢磨中，赵飞对过往的历史有了更深刻的认识，也更加敬佩那些为了国家和人民牺牲的烈士们。渐渐地，赵飞在讲解中学会了如何与人更好地沟通，如何用简洁明了的语言表达复杂的历史事件。每次讲解时，他都能感受到参观者对烈士们的敬仰和缅怀之情，他们认真倾听，有的甚至热泪盈眶。这种情感的传递，让他欣慰并且坚信，烈士们的名字和事迹永远不会被遗忘，他们的精神必将激励着更多的人前行。

在志愿讲解的过程中，赵飞遇到了许多让他难以忘怀的场景。对来参观的青少年，赵飞觉得，一次极为深刻的爱国主义教育，就能种下一颗红色的种子，在他们的成长过程中继续发芽、开花、结果。对一些外国友人，赵飞又相信，讲解工作不仅是在弘扬英烈精神，传承中华优秀传统文化，也是在向世界展示中国的精神风貌。

如今，赵飞还是上海市“戎耀申城”老兵宣讲团成员。上月，他还成为2024年全国老兵宣讲团“老兵礼赞新时代 跟党奋进新征程”主题巡回宣讲（上海站）光荣的6名宣讲员之一。

宣讲中，赵飞不仅深入了解到全国最美志愿者、退役军人张志勇践行“当兵为祖国，退伍为社会”承诺的故事，还在现场悉心聆听其他故事而受到精神上的再次洗礼。“这些宣讲里，我能够感受到军人的特殊经历，大家讲述的不仅仅是一段故事，更是一种激励人们不怕困难勇敢前进的精神。

这些故事对当代青年都很有意义，也希望我们的宣讲能将军人的意志和情怀影响到更多的有志青年。”

明年就要毕业了，赵飞期待，未来的工作，他依然可以将这份“红色”延续。